

## 《养老机构消防安全管理规定》出台

## 明确养老机构应实行24小时值班制度

新华社北京7月19日电(记者高蕾)记者19日从民政部了解到,民政部、国家消防救援局近日联合印发《养老机构消防安全管理规定》,要求养老机构应当实行24小时值班制度。设有消防控制室的养老机构,应当实行24小时双人值班制度(符合地方性法规要求的可单人值班),且值班人员应当持有消防设施操作员职业资格证书,熟悉消防控制室消防设备操作规程,确保其正常运行。

记者了解到,规定从落实消防安全主体责任、规范场所安全设置、严格消防安全日常管理等方面对养老机构消防安全管理作出全面规定。

在落实消防安全主体责任方面,规定指出,养老机构应当建立健全逐级和岗位消防安全责任制,明确相应的消防安全责任人员及职责,制定消防安全管理制度和操作规程,并根据情况及时修订完善。

在规范场所安全设置方面,规定要求,养老机构应设置在合法建筑内,不应设置在生产储存经营易燃易爆危险品场所、厂房和仓库、大型商场市场等建筑内,不应设置生产场所或其他库房,不应与工业建筑组合建造。

在严格消防安全日常管理方面,规定明确,养老机构应当根据需要设置电动自行车、电动摩托车和电动轮椅集中停放、充电场

所,安装符合用电安全要求的充电设施,严禁在室内、安全出口、疏散通道停放和充电。养老机构室内活动区域、廊道禁止吸烟、烧香。禁止使用明火照明、取暖。

规定还强调,养老机构应当至少每半年开展1次对全体员工的消防安全培训;对新上岗员工或者进入新岗位的员工应当进行上岗前消防安全培训;对志愿消防队(微型消防站)队员、自动消防设施操作人员、特种岗位人员等,应当组织经常性消防安全业务学习。应面向入住老年人宣传消防安全常识,重点提示火灾危险性、安全疏散路线、用火用电常识、消防器材位置和使用方法等。

## 我国已建设数字化车间和智能工厂近8000个

新华社北京7月19日电(记者王聿昊 张辛欣)截至目前,我国各地建设数字化车间和智能工厂近8000个。其中,2500余个达到智能制造能力成熟度2级以上水平,基本完成数字化转型,209个成为具有国际先进水平的智能制造示范工厂,经过转型,这些示范工厂产品研发周期平均缩短20.7%,生产效率平均提升34.8%。

这是记者从19日举行的国新办发布会上了解到的消息。

近年来,工业领域新型制造模式从概念框架逐步走向落地实施。“以汽车、大飞机、工程机械等装备制造业为例,通过探索协同设计、远程运维等模式,产品实现快速迭代,生产效益不断提升。”工业和信息化部运行监测协调局局长陶青在发布会上说。

在绿色化转型方面,产业结构不断优化升级,能源资源利用效率提升。陶青说,已累计对超5万家企业开展节能监察和诊断服务,5G基站单站能耗较商用初期下降20%以上,已建成1万余个废旧动力电池回收服务网点。

工业和信息化部相关负责人表示,下一步,将以智能制造为主攻方向,统筹抓好传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大,持续深入推进场景模式推广、解决方案攻关、标准体系建设等,同时,出台加快推进制造业绿色化发展指导意见,进一步制修订一批绿色低碳相关行业标准,不断增强实体经济发展新动能。

## 上半年1.68亿人次出入境

新华社北京7月19日电(记者任沁沁)国家移民管理局19日召开新闻发布会通报,2023年上半年,全国移民管理机构共查验出入境人员1.68亿人次,同比增长169.6%,其中内地居民8027.6万人次,港澳台居民7490.3万人次,外国人843.8万人次(不含边民)。

上半年,查验交通运输工具983.1万架(艘、列、辆)次,同比增长119.2%,其中飞机20.4万架次,船舶19.1万艘次,火车4.4万列次,汽车939.2万辆次。签发普通护照1000余万本,同比增长2647.5%;签发往来港澳台出入境证件签注4279.8万本(枚),同比增长1509%;为在华外国人办理停留居留证件37.9万人次,同比增长53.4%。12367移民管理政务服务平台累计接处全球来电338万通,涉及全球100多个国家和地区,满意率达98.2%。

全国移民管理机构牵头部署开展严厉打击妨害国(边)境管理犯罪“獠牙”行动—2023,持续深化“三非”外国人治理,上半年共侦办妨害国(边)境管理犯罪案件1.6万起、抓获违法犯罪嫌疑人3.2万人,查获“三非”外国人3.24万人,捣毁中转接应窝点330处,查破毒品案件375起547人,缴获各类毒品5.17吨、制毒物品751.72吨,查扣走私货物案值2.21亿元,有力维护了国门边境安全稳定和正常出入境管理秩序。

国家移民管理局新闻发言人、综合司副司长张宁介绍,2023年上半年,国家移民管理局全面恢复疫情前出入境证件“全国通办”“口岸签证签发”“边检快捷通关”等移民管理政策措施,有序恢复开通61个陆地边境口岸客运功能,为服务促进高水平开放、高质量发展,确保产业链供应链稳定作出了积极贡献。

## 司法部、工信部联合部署专项行动服务实体经济

新华社北京7月19日电(记者白阳)记者19日从司法部获悉,司法部、工信部日前联合印发《“服务实体经济 律企携手同行”专项行动方案》,从今年7月至2024年12月,在全国范围内开展律师行业助力实体经济发展专项行动。

据悉,方案着眼于服务实体经济和推进新型工业化,通过搭建律企协作平台,推动律师法律服务融入现代化产业体系建设各领域各环节,充分发挥法律服务职能作

用,促进产业链供应链补链强链,服务实体经济做强做优做大,为加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供有力法治保障。

专项行动将在司法部、工信部统筹指导下,由各地司法行政部门、工业和信息化主管部门、通信管理局和律师协会共同组织实施。

方案要求,各地司法行政部门、工业和信息化主管部门、通信管理局和律师协会要共同组织优秀律师事务所和律师,为工业和

信息化领域相关企业提供全业务、全时空、高效便捷的法律服务。活动中,要摸清各类企业法律服务需求,建强法律服务队伍,创新法律服务方式,通过开展法律政策宣讲、深化“法治体检”活动等形式,推动律师行业服务实体经济的广度和深度不断拓展,服务的专业性、精准性、便捷性、实效性不断增强,帮助企业化解法律风险,解决法律问题,维护合法权益,提升依法合规经营管理水平。



大运熊猫特许商品受热捧

近日,又有一批成都大运会特许商品零售店陆续开始营业,品类繁多的特许商品特别是熊猫文创产品吸引市民前来购买。 新华社记者 唐文豪 摄